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ABSTRAKT 
Krádeže súčastí a materiálu v obvode železníc predstavujú v súčasnosti vážny a ťažko 

riešiteľný problém, ktorý má priamy vplyv najmä na bezpečnosť železničnej dopravy. 

Článok vo svojom úvode objasňuje situáciu v tejto oblasti do roku 1990 a etapu od 

roku 1990 až po súčasnosť. Uvádzané je postavenie železničných organizácií 

v spoločenskom systéme a z toho vyplývajúce možnosti boja proti krádežiam. 

V ďalšom sú prezentované aktivity na národnej ako aj medzinárodnej úrovni, 

načrtnuté plánované opatrenia a možné riešenia na zamedzenie krádeží z pohľadu 

železníc. 

 1 blank line 13pt. 
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ABSTRACT 
Theft and especially metal thefts on railway territory is at the present time very 

difficult problem which has often a direct impact to railway safety. At the beginning 

part of this document are some changes between two periods, one is till year 1990 and 

second is from 1990 to present date. Main part is dedicated about current situation 

inside and also outside of railway territory and is focused only on railway sector. 

There are presented some actions and measurements against theft based on national 

and international level. Which measurements can be taken from government level in 

case the fight against theft in the future, contains last part. 

 1 blank line 13pt. 
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1 ÚVOD 
 

Ochrana majetku predstavuje dôležitý prvok firemnej politiky, tvorí firemnú 

kultúru. V podmienkach železničnej infraštruktúry predstavuje zabezpečovanie 

ochrany majetku zložitý proces. Vyplýva to z charakteru tohto prostredia. V každom 

prípade možno ochranu majetku rozdeliť na dve oblasti, a to na ochranu majetku pred 
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poškodením a vandalizmom a ochranu majetku pred krádežami. Zo štatistík za 

posledné roky je pomer krádeží voči poškodeniam približne 60 : 40 v prospech 

krádeží. V rámci ochrany majetku predstavujú krádeže najväčšie riziko. Preto 

v nasledujúcich častiach bude pozornosť venovaná krádežiam. 

 

2 HISTÓRIA 
. 

Porovnaním niektorých aspektov krádeží v nedávnej minulosti (približne do 

roku 1990) a v súčasnosti dostávame niekoľko zaujímavých odlišností.  

Prvou odlišnosťou je počet prípadov krádeží. Minulosť je jednoznačne 

charakterizovaná menším počtom oproti súčasnosti, kedy najmä v posledných rokoch 

zaznamenávame výrazný nárast.  Druhou odlišnosťou je účel krádeže. Krádeže pre 

osobnú potrebu boli dominantné v minulosti. Súčasnosť znamená najmä krádeže za 

účelom ďalšieho predaja (kovový šrot) a priameho zárobku.  

Do tretice je to druh materiálu. Pri krádežiach kovov to boli v minulosti najmä 

hliníkové výrobky, dnes sú to výrobky z medi. 

Ako štvrtý rozdiel je považovaný aj spôsob krádeží z hľadiska druhu 

páchateľov – v minulosti prevládali výrazne jednotlivci, alebo malé skupiny. Dnes sú 

to veľké organizované skupiny, nevynímajúc skupiny s medzinárodným pôsobením. 

 

3 BACKGROUND 
 

Východiská železničného prostredia na Slovensku sú nasledovné: 

 Železničná infraštruktúra je vo vlastníctve štátu. 

 Železniční dopravcovia poskytujú svoje služby ako pre verejnosť – najmä 

nákladná preprava, tak aj pre potreby štátu – osobná preprava. 

 Železnica existuje najmä v záujme štátu, každý štát potrebuje fungujúcu 

železničnú infraštruktúru, ktorá je okrem iného aj ekologický druh dopravy. 

Postavenie železníc vo väzbe ku krádežiam: 

 Jadro problému krádeží je vo vonkajšom, okolitom prostredí. 

 Štát a jeho orgány musia byť výrazne nápomocní pri boji voči krádežiam. Vo 

verejnom a predovšetkým vo všeobecnom záujme je fungovanie železničnej 

infraštruktúry, ako dôležitej dopravnej  tepny. 

 Hlavné aktivity v tejto oblasti musia byť pripravené vládou a štátnymi úradmi 

(vytvorenie vhodných podmienok vedúcich ku zníženiu krádeží). 
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4 KRÁDEŽE 
 

 Krádeže na železnici môžeme rozdeliť do 3 oblastí v závislosti od miesta 

a druhu kradnutých vecí: 

1. „živá“ prevádzka.Sú to rôzne súčasti – káble, laná, prepojky, spojovacie diely, 

ktoré sa nachádzajú priamo v koľajisku. Ich krádežou dochádza k narušeniu 

bezpečnosti železničnej dopravy, najmä znefunkčnením oznamovacieho alebo 

zabezpečovacieho zariadenia. Dôsledkom takýchto krádeží je buď narušenie 

a spomalenie prevádzky (potrebný prechod na alternatívny spôsob riadenia železničnej 

dopravy, čo si vyžaduje zníženie traťovej rýchlosti) alebo v tom horšom prípade jej 

úplné prerušenie. 

2. Uskladnený materiál v skladových budovách alebo na skladových úložiskách na 

voľných priestranstvách. Sú to najmä rôzny drobný koľajový a zvrškový materiál napr. 

koľajnicové pásy, prepojky, časti výhybiek ako aj iný materiál napr. zarážky, 

návestidlá a pod. 

3. Osobné veci a predmety zamestnancov a cestujúcich. Sú to najmä kabelky, 

aktovky a cestovné tašky, kde sa predpokladá že obsahom sú peniaze, ceniny, šperky 

a iné osobné predmety väčšej hodnoty. Tieto krádeže sa odohrávajú najčastejšie vo 

verejných priestoroch staníc (vestibuly a čakárne), v menšom počte v prevádzkových 

priestoroch železničných budov. 

Vo všeobecnosti možno konštatovať, že najobľúbenejším artiklom krádeží sú 

kovové predmety, najmä z obsahom medi. Je to dané veľkým záujmom zo strany 

výkupní kovového šrotu. Dôvodom je vysoký nárast cien medi na trhu za ostatné 

obdobie. 1 blank line 13pt. 

 

ŠPECIFIKÁ ŽELEZNIČNÉHO PROSTREDIA (PREČO NA ŽELEZNICI) 

 Voľný a ľahký prístup na železničnú infraštruktúru 

 Rozsiahly areál, pozemky na celom území štátu 

 Bohatý výber materiálu 

 Veľké množstvá materiálu 

 Nízky stupeň ochrany majetku 

 

SUBJEKTY „VYKONÁVAJÚCE SVOJE POVOLANIE“ (KTO KRADNE) 

 Kriminálnici, neprispôsobivé osoby – v zásade sú to ľudia nepracujúci na 

železnici. V rámci toho[1]: 

 Jednotlivci, 

 Malé skupinky (do 5 osôb), 

 Veľké organizované skupiny. 

 Vlastní zamestnanci – títo spravidla pôsobia ako spolupáchatelia, poskytujú 

dôležite informácie (kde, kedy, ako). 
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4.1 DODÁVATEĽSKÝ REŤAZEC 
 

 Aj v oblasti krádeží možno hovoriť o dodávateľskom reťazci [2]. Subjekty, 

ktoré do neho vstupujú, sú popísané na obrázku nižšie. Vzorový príklad takéhoto 

reťazca je nasledovný. 

Akýmsi nedobrovoľným článkom tohto reťazca sú aj železničné podniky, kde 

sa prakticky tento reťazec začína. Tu (v železničných podnikoch) si jednotlivec alebo 

skupina – vo všeobecnosti páchateľ, vyhliadne záujmový materiál ktorý si privlastní. 

Páchateľ je druhým článkom tohto reťazca. Takto ukradnutý materiál ďalej putuje do 

akéhosi medziskladu, ktorým je spravidla ďalší článok v poradí a to zberné miesto - 

výkupňa kovového šrotu. Odtiaľ kradnutý materiál putuje ďalej do „veľkoskladu“, 

spoločnosti prevádzkujúcej nakladanie s kovovým odpadom. Táto spoločnosť 

predstavuje predposledný článok reťazca. Dostávame sa ku konečnej stanici, 

k poslednému článku ktorým je metalurgická spoločnosť. Tu dodávka materiálu končí, 

ďalej sa tu spracuje na nový výrobok. 

 

Obr. 1 Dodávateľský reťazec kovového šrotu [2] 

 

 Z uvedeného reťazca vyplýva, že železnice aj keď tvoria súčasť tohto reťazca, 

sú v ňom nedobrovoľne. Ak sa pozrieme na predchádzajúci obrázok vidíme, že 

rozhodujúcim subjektom v tomto prípade je metalurgický podnik. Od jeho potrieb sa 

odvíja celý kolobeh. 

 

4.2 AKO BOJOVAŤ PROTI KRÁDEŽIAM NA ŽELEZNICI 
 

 V súčasnosti zaznamenávame ročne rádovo 700 prípadov krádeží, odhadovaná 

hodnota spôsobenej škody krádežami sa pohybuje okolo čísla 500.000 EUR za rok.  

Tieto čísla majú stúpajúcu tendenciu. Jedinou výnimkou boli roky 2009 a 2010, kedy 

nárast zaznamenaný nebol.  
 Berúc do úvahy všetky aspekty, okolnosti, dôsledky, ktoré nám krádežami 

vznikajú, vidíme že, situácia sa stáva neúnosnou. Najmä z hľadiska možného 

ohrozenia zdravia aj nebezpečnou. V mnohých prípadoch pociťujú dôsledok krádeží 

tisíce cestujúcich, ktorí cestujú vlakmi a nedostanú sa do cieľa svojej cesty načas. Je to 

aj vďaka krádeži niekedy len jedinej medenej prepojovacej súčiastky, ktorá znefunkční 

traťové zabezpečovacie zariadenie a dôjde ku spomaleniu prevádzky na trati. 

 Sme si vedomí, že aj metalurgický priemysel potrebuje k svojmu životu 

suroviny, polotovary aby mohol existovať. Železnica má na druhej strane tiež materiál, 

ktorý sa stal nepotrebný alebo nevyužiteľný a mohla by ho ponúknuť sama zberným 

surovinám alebo priamo metalurgickým spoločnostiam, pokiaľ by ju nepredbehla skôr 

skupina zlodejov. 

Zhrnutím problematiky krádeží dostávame tri veličiny: 

Problém: krádeže 

Cieľ: znížiť ich počet na najnižšiu možnú úroveň 
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Riešenie: prijatie účinných opatrení 

 Všetko je riešiteľné, avšak v tomto prípade bude potrebná veľmi rozsiahla 

spolupráca. Zníženie krádeží (ich vymiznutie je v našich podmienkach zatiaľ 

nemožné) by malo byť v záujme ako železníc, tak aj verejnosti a štátu. Na riešení bude 

nevyhnutná spolupráca nasledujúcich subjektov: 

 Železničná organizácia – správca infraštruktúry, 

 Železničná organizácia – dopravca, 

 Miestna polícia (obecná, mestská), 

 Súkromné SBS, 

 Zberňa surovín a kovového šrotu, 

 Metalurgické organizácia, 

 Regionálne orgány štátnej správy a samosprávy (súdy, prokuratúra,..), 

 Policajný zbor, 

 Ministerstvo vnútra, 

 Ministerstvo spravodlivosti, 

 Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, 

 Národná rada Slovenskej republiky, 

 Vláda Slovenskej republiky, 

 Z uvedeného prehľadu je zrejmé, že železnice sú len jedným článkom procesu 

a bez ostatných subjektov nie sú schopné riešiť tento problém. Každý zo subjektov 

bude musieť prijať adekvátne opatrenia vrátane účinného mechanizmu kontroly. 

 

5 OPATRENIA NA ZAMEDZENIE KRÁDEŽÍ  

OPATRENIA ZO STRANY ŽELEZNÍC 

 Na zamedzenie krádeží bolo už vykonaných viacero opatrení, z ktorých 

vyberáme [3]: 

1. Oplotenie objektu. Na niekoľkých miestach bolo obnovené oplotenie, alebo 

vybudované nové. 

2. Používanie alternatívneho materiálu. Toto opatrenia sa využíva veľmi často 

a všade tam, kde to fyzikálne vlastnosti umožňujú. Nahrádza sa napríklad 

trolejový drôt z medi za drôt z ocele. 

3. Používanie kamerových systémov. Sú inštalované na viac ako 80 pracoviskách 

vrátane železničných staníc. V budúcnosti je plánované výrazné rozšírenie 

kamerových systémov a ich integrácia spolu s budovaním dohliadacích centier. 

4. Inštalácia doplňujúcich zábran. Na mnohých miestach je týmto spôsobom 

zabezpečovaný materiál ako v skladoch, tak aj v prevádzke. 

5. Posilnenie dozoru a ochrany. Na niektorých problémových miestach sú 

nasadzované externé SBS. 

6. Pozitívny prístup vlastných zamestnancov. Výchova zamestnancov, aby neboli 

ľahostajní ak vedia, že sa niečo deje. 

7. Úzka spolupráca s Policajným zborom. Veľmi účinné opatrenie, avšak nie je 

celoplošné a je limitované voľnými kapacitami ľudských zdrojov. Nárast počtu 

kontrol má vysoko preventívny účinok. 
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8. Vydanie katalógu železničného materiálu. Účelom bolo oboznámiť ako 

policajné zložky tak aj zberne o typickom železničnom materiáli, čo malo 

napomôcť k dodržiavaniu zákazu výkupu súčastí zo železničnej infraštruktúry. 

Niekedy sa tento katalóg javí ako kontraproduktívny. 

 

OPATRENIA ZO STRANY OSTATNÝCH SUBJEKTOV 

Veľmi účinným opatrením by bolo prijatie legislatívnych zmien, kde by sa 

uzákonili niektoré zásady ako napríklad zákaz výkupu súčastí zo železničnej 

infraštruktúry s výnimkou železničných organizácií, zákaz výkupu kovového odpadu 

v hotovosti ale najmä sprísnenie trestu za krádež železničného materiálu. Ďalej prijať 

účinné legislatívne normy majúce dosah na podnikateľov s kovovým odpadom 

a metalurgické organizácie. Jednotlivé subjekty si musia prijať vlastné opatrenia. 

 

6 ZÁVER 

 

Jedným z cieľov tohto článku je oboznámenie sa s problematikou krádeží tak, ako je 

vnímaná z pohľadu železníc. Krádeže sú celospoločenským problémom u nás na 

Slovensku, aj v okolitých krajinách. Celková ekonomická situácia daného štátu 

a krádeže tvoria akési spojené nádoby. V krajinách, kde je väčšia chudoba – kam 

patríme aj my, je výskyt krádeží vysoký. S určitosťou aj voľný pohyb obyvateľstva 

v rámci EU spôsobil to, že aj v „bohatých“ krajinách západnej Európy poznajú 

problematiku krádeží čoraz viac.  

 Železnice boli donútené reagovať na krádeže a v rámci možností sa vykonávajú 

mnohé opatrenia uvedené v predchádzajúcej časti, na ktoré sa vynakladajú nemalé 

finančné prostriedky. Niekedy to však pripadá ako boj s veternými mlynmi. Na tomto 

mieste treba poznamenať, že železnice sú v postavení „obete“, obdobne ako aj 

poskytovatelia telekomunikačných služieb, energetických služieb a ďalšie organizácie, 

v ktorých je nemožné obohnanie majetku ostnatým drôtom a najatie ozbrojenej 

strážnej služby na jeho ochranu. Riešenie je momentálne v rukách vedenia štátu, aby 

vytvorili také sťažujúce podmienky, ktoré by viedli aspoň k poklesu krádeží. 

V budúcnosti by sme sa mohli dožiť aj toho, že na budove parlamentu bude chýbať 

strecha, pretože ju niekto... 
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 


